



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ
ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА

МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ – БУГУ Э ГЬУБЛОМ ШОЛУМИ!

ВАТАНШ РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 10-муьн февраль 2022-муьн сал №6 (2197).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

–СОВОДИ–

Э Догысту э гуьнжо оворде омор ри региональны штаб эн жэглмиетлуге назари

Сернуьш эн Хьуькуьм Республикей Догысту А.Абдулмуслимов, сешоббот, гировундебу гуьрдлеме э товун пуьрсуьшгьой э гуьнжо оворде герме хуреке э жэглмисоводие идорегьой республике гьемчуьн э товун э кор венгесдее программей капитални гьуьч сохдех школегьоре э 2023-муьн сал.

Сер гуьрдени гуьрдлеме, премьер-министр риз кеши, ки э гуьнжо оворде герме хуреке э школегьой республике телеб сохдени назарире э тараф министрствогьое, ведомствогьое ве эн серворгьой муниципалитетгьое.

«Имуре гереки неки э възду э эржи сохде доре оморигьое пултгьоре, оммо гьемчуьн гереки фегьм сохде качественной оворде оморигьое молгой хурекире. И коре гьемчуьн мие назари соху Идрей эн Уруссиетлуге потребительски назари эн Республикей Догысту, Министерствой дигьлуге хозяйство ве хуреки эн Республикей Догысту, Министерствой корхонегьое ве алвери эн Республикей Догысту», - гуьфди А.Абдулмуслимов.

Гировундебу эки пуьрсуьш э кор венгесдее программей капитални гьуьч сохдех школегьоре э 2023-муьн сал, премьер-министр э ер оворди, э план гуьре деншире оморени, ки имисал э 36 муниципални соводигьое гьуьч сохде миев 139 школегьоре. Деншире оморени ки эри эни коргьое доре миев 3,6 млрд монетгьое. Эзуьго: 2,6 млрд монетгьое – эри капитални гьуьчсожи; 1,0 млрд монетгьое – эри восдоре гьеймогьине оборудованиере ве ученически мебель. Той сохде омоге, э 2022-муьн сал эри капитални гьуьч сохдех 191 школегьоре доре оморобу 4,4 млрд монетгьое.

«Гьемме коргьое эри бедде хьуькуьметлуге игьрономегьоре э товун капитални гьуьч сохдех школегьоре мие гьемме сохде биев те 1-муьн март 2023-муьн сал. Оммо хуьшдени коргьое мие гьемме сохде биев те 10-муьн август, ве гьер сервор муниципалитет мие жуьбогь дуй эри э възду ю бегьем сохдех коргьоре. Гьилгьое те 1-муьн сентябрь мие бурав э гьуьч сохде оморигьое гьеймогьине школегьое», - гуьфди А.Абдулмуслимов.

Э товун гировундебу оморениго кор э пуре теьгевоз ихдилот сохди министр соводи ве гьилми эн Республикей Догысту Я.Буцаев. Э гофгьой энгуьре, э гьемме чуйкле дигьлуге школегьое, эже суьфде хуреконогогьое небу, э гуьнжо оворде оморигьое гереклуге инфраструктуре, хуреконогогьое гьуьч сохде оморигьое э хьисоб эн муниципални бюджетгьое, э 148 млн монетгьое восдоре оморигьое холодильничгьое ве технически оборудованиере.

«Э гьэрей э кор венгесдее проекте «100 школегьое» э 2020-муьн сал гьуьч сохде оморигьое 11 хуреконогогьое, э 2021-муьн сал – чор хуреконогогьое. Оммо э гьэрей э кор венгесдее мероприятиегьой регионалне проекте э товун хуьбте сохдех школьны системегьой соводире э 2022-муьн сал гьуьч сохде оморигьое диеш 32 хуреконогогьое», - гуьфди Я.Буцаев.

Гьемчуьн гуьфдире оморобу, ки э имбурузине руз гьемме соводи идорегьое ве омаре муниципални соводи идорегьое э хьисоб веноре оморет э федерални хьуькуьметлуге инфармационни системей ФГИС «Меркурий».

Я.Буцаев э доклад хуьше ихдилот сохди э товун чорегьое, комигьореки гьобул сохди Министерствой соводи ве гьилми эн Республикей Догысту, чуйнки э 2023-муьн сал школегьое э възду ю гьуьч сохде биев.

«Эри 3-муьн февраль 2023-муьн сал э 139 жэглмисоводие идорегьое (141 беногьое), дешенде оморетгьое э регионалне проект хуьбте сохдех школьны системегьой соводире, э товун 126 объектгьое веноре оморигьое мэглугьомети, ки сер гуьрде оморени гуьфдире гьобул сохдех рубирейгьоре. Эри 8 объектогьое Комитет э товун хьуькуьметлуге восдореи эн Республикей Догысту офдет егьлимишигьое, комигьоеки э гьонине възгьодо нисд сохде оморени ве эри 7 объектгьое инфармационне э Комитет э товун хьуькуьметлуге восдореигьое доре не оморигьое», - гуьфди министр.

«Ведеш гуьфдире оморобу, ки э гьэрей программей хуьбте сохдех школьны системегьой соводи деншире оморени, ки оборудованиере диеш восдоре миев, гьемчуьн э школегьое диеш норе миев гьеймогьине мебель ве технике.

Эри расундех гьэлэндире эз гьэршуйтеррористически терсдигьое э соводи идорегьое муниципалитетгьое э гуьнжо овордени бюджет эн 2023-муьн сал эри эни коргьое мие дешенуь пултгьое. Гьемчуьн хуьзур сохдени проектирметни документгьое эри капитални гьуьчсожи объектогьой соводире э технически игьрономе мие дешенде биев талабигьое эки гьэршуйтеррористически гьэлэндиде, комигьореки тогин сохди Хьуькуьм эн Уруссиетлуге Федерацие эз 2-муьн август 1029-муьн сал.

«Министерствой соводи ве гьилми эн Республикей Догысту э хьисоб вегуьрдени эз муниципалитетгьое диреморе оморигьое рубирейгьоре э гуьнжо оворде оморигьое рубирей эри восдореи мебели ве оборудованиере эри школегьое э 1 млрд монетгьое. Э гьонине възгьодо рубирейгьое эри восдореи герек гьисдигьое оборудованиере ве мебели веноре оморигьое э системей ЕИС.

Э гьэрей э кор венгесдее программей гереки э гуьнжо оворде жэглмиетлуге штабгьое эри назари сохдех э кор венгесдеи э коргьоре. Гьечуб, э буйругь эн Министерствой соводи ве гьилми эн Республикей Догысту гуьре э гуьнжо оворде оморигьое регионалне штаб жэглмиетлуге назари сохдех капитални гьуьч сохдех школегьоре. Э хьисоб энгьое дешенде оморигьое Пуреихдирлуге нушудорегь э товун ихдирей гьэилгь эн Республикей Догысту, нушудорегоргьой эн жэглмиетлуге идорегьое, эн Жэглмиетлуге палате эн Республикей Догысту, нушудорегоргьой эн парламент жовонгьое ве диеш. Ижире штабгьой жэглмиетлуге назари мие э гуьнжо оворде биев гьемчуьн э жигенлуге риз» - гуьфди министр.

НОВОСТИ

В Москве прошла встреча председателя Совета Федерации России Валентины Матвиенко и главы Дагестана Сергея Меликова, на которой обсуждались актуальные для региона вопросы, в том числе принимаемые меры для повышения надёжности энергоснабжения дагестанцев.

Глава Дагестана С.Меликов и командующий СКФО войск национальной гвардии РФ генерал-полковник С.Захаров передали государственные награды погибших при исполнении воинского долга росгвардейцев их родным и близким.

С.Меликов встретился с пайщиками «АРСИ Групп» и осмотрел строящуюся в рамках национального проекта «Образование» школу в Каспийске.

Председатель Правительства РД А.Абдулмуслимов провел заседание Оперативного штаба по обеспечению устойчивости развития экономики Дагестана с учетом внешних факторов.

Три крупных водных объекта реконструируют в Дагестане в 2023 году: канал Юзбаш в Хасавюртовском районе, канал Кировский в Сулейман-Стальском районе и Какинский канал в Ахтырском районе.

Премьер-министр Дагестана наказал руководителей, чтобы все конкурсные процедуры по госзакупкам были завершены в первом полугодии.

Власти Дагестана готовят новую госпрограмму по поддержке МСП республики, в которую будут включены дополнительные меры.

Новые объекты инфраструктуры появятся в рамках реконструкции аэропорта Махачкалы: две новые кабельно-воздушные линии электропередач, суточная бесплатная стоянка и автомобильная дорога к ней, канализационная насосная станция с резервуаром 2000 м³ и водоочистные сооружения.

Суперинтенсивные сады общей площадью 100 га разобьёт в селе Берикей Дербентского района ООО «Анжелика».

Предприятия Дагестана в 2022 году увеличили переработку плодов и овощей почти на 70%: переработано 2 466 т. плодовоовощного сырья, что на 68,4% больше, чем в 2021 г.

В Дагестане создается реестр земель сельхозназначения.

Зам. Председателя Правительства Дагестана Н.Абдулмуталибов ознакомился с деятельностью сельхозпредприятий Бабаюртовского района.

В рамках реализации государственной программы Министерства транспорта и дорожного хозяйства РД начат капитальный ремонт 8 км автомобильной дороги «Магарамжент – Ахты – Рутул».

В Минсельхозе Дагестана обсудили вопросы обеспечения аграриев водой в поливном сезоне 2023 г.

В текущем году впервые за последние 30 лет в Дагестане проведут геоботанические обследования части отгонных пастбищ на площади более 11 тыс. га.

АО «Кизлярский коньячный завод» («ККЗ») планирует произвести и реализовать в 2023 г. за счёт расширения каналов и географии сбыта готовой продукции 900 тыс. дал продукции.

В 2023 году в рамках реализации федерального проекта «Детский спорт» партии «Единая Россия» на территории Республики Дагестан планируется открыть более 50 спортивных объектов.

Республика Дагестан получит 80 млн. 800 тыс. руб. на реализацию проектов создания комфортной городской среды.

Депутат Госдумы ФС РФ Джамаладин Гасанов на встрече с министром Минэкономразвития РД Гаджи Султановым обсудил вопросы развития горных территорий республики.

Дербентский завод игристых вин принимает участие в работе международной выставки «Продакспо-2023».

22 жителя Махачкалы заключили социальные контракты в 2023 г.

Жительница Уфы открыла магазин с дагестанской продукцией.

Выплаты героям России, у которых право на ЕДВ возникло после 1 января 2023 г., планируют назначать автоматически.

Более 41 тыс. девятокласников проходили итоговое собеседование в Дагестане.

Мероприятия в рамках Всемирной недели гармоничных межконфессиональных отношений прошли с 1 по 7 февраля в Дагестане.

В Дагестане презентовали спецпроект «Сакля Гамзатова», запущенный в честь празднования 100-летия народного поэта Расула Гамзатова.

Отказ от вакцинации послужил причиной сложной эпидемиологической ситуации в Дагестане, - сообщают в Республиканском центре инфекционных болезней и профилактики СПИДа.

Тяжелоатлет Исмаил Гаджибеков завоевал золотую медаль на Кубке России, которая в его копилке уже третья.

Одержавший накануне очередную победу на профессиональном ринге боксер Альберт Батыргазиев, включён в топ-15 рейтинга WBA в легком весе.

- ЭКОНОМИКЕ -

Аэропорт гьуьч сохде миев

Э Москов Сервор Догъисту С.Меликов вохурдебу э рэхъбер Уруссиетлуье авиационероз э А.Нередько. Э вохурдеи пурьуш сохде омореву пурьусьшгой гьуьч сохдеи аэропорт Махачкалере, зиед сохдеи гърейхэлгъие гировундеигоре, гьемчун пулдореи авиагировундеигоре.

Э гърей вохурдеи рэхъбер республике бирмунди проект параменд сохдеи аэропорт Махачкалере. Э Догъистуэри форигъэти вегурде эз жуьр-бе-жире къунжгой Уруссиет оморенуьт е ченд гъзор одомигъо. Э 2022-муьн сал суьфдеи гиле э торих хуьшде аэропорт гьобул сохди 2,5 млн одомигъоре. Аэропорт параменд бирени лап зу ве эзу товун рэхъбергой республике мерозгълунуьт зури-зури сер гурде гьуьч сохди аэропорте. И минкин миду э гьунжо овурде хуьшлуье овхъолете неки эри зигъисдегорго, оmmo гьемчун эри гьуногъгой региониш», - гуфди С.Меликов.

Гереки э ер овурди, ки дуймуьн бэхш гьуьч сохдеи аэропорт Махачкалере э гърей хьуькуьметлуье программе «Параменд сох-

деи транспортни системере» сер гурде миев имисал. Э буйругъномей Хьуькуьм эн Уруссиетлуье Федерацие гурье, денишире оморени, ки эри эни корго доре миев эз 13 млрд монетгъо омбарте. Э ижире тегъеревоз, э се сал вохурде миев взлетни-посадочни рэхъ, комики минкин миду гьобул сохде келе самолетгъоре. Гьемчун гьуьч сохде миев перрон ве де объектгой эн инфраструктурей аэропорт. Э плангъо – вокурдеи тозе жигере эри рафдеи э дорум вилеет. Э план гурье денишире оморени, ки корго бегьем сохде миев э 2025-муьн сал.

Рэхъбер эн Уруссиетлуье авиация гуфди, ки угъо хьозуьруьт кумеки сохде эри э кор венгесдеи проект хубте сохдеи аэропорт Махачкалере.

Пурьуш сохденки гьосуьт параменд сохдеи аэропорт Махачкалере, тарафго гьемчун гьово гурьдебируьт пурьусьш нореи серхъэд эн 7-муьн жигере эки мескен аэропором.

Рэхъбер эн Уруссиетлуье авиация ихдилот сохди э товун э кор венгесдеи программей пулдореи э 2023-муьн сал ве мзгълум сохди, ки пурьусьш зиед сохдеи пул доре оморигъо рейсгоре гьабелкине фегьм сохде миев э и кундеи вэглэдо. «Бэзгъодвой гировундеи суьфдеи артгой э кор венгесдеи программей пулдореи иму миданим егъинте дануьсе хьисоб авиарейсгоре. Хьисоб маршрутго гьеммишелугъ дуетмиш сохде оморени», - гуфди А.Нередько.

Гьемчун э гърей вохурдеи пурьуш сохде омореву пурьусьш параменд сохдеи гърейхэлгъие авиарехъго эз аэропорт Махачкале. С.Меликов мзгълум сохди, ки хьозуьр сохде оморени минкин вокурдеи тозе авиарейсгоре. Э план гурье денишире оморени ки суьфдеи вокурде миев авиарейс э гърей Махачкале ве Баку.

А.Нередько гуфди, ки и гирощденгий овхъолет зиед сохдеи гърейхэлгъие авиарейсгоре лап вожоблуьни. Авиационни хьуькуьмгой Уруссиет хьозуьруьт гьувот доре авиарейсгоре эз Махачкале э Баку ве угъо мие хэйрлуь бу эри авиакомпаниегой эн дуь вилетгъо. Тарафго и гьорол бесдет зиед сохде еклуье коре, фуьрсоре оморигъо эри параменд сохдеи авиагировундеигоре эз Республикей Догъисту.



- ИНФРАСТРУКТУРЕ -

Э 2023-муьн сал э Догъисту гьуьч сохде миев се дурьуьжде гьовлуье объектго

Сернуьш Хьуькуьм эн Республикей Догъисту А.Абдулмуслимов, 6-муьн февраль, вохурди э десдеи эн Идорей мелиорацией хоригъоревоз ве эн дигълуье хозяйственни гьоврасундеиревоз эн Республикей Догъисту.

Э вохурдеи премьер-министр пурьуш сохдебу минкингой параменд сохдеи гидромелиорациере э Догъисту. Гьемчун гировундеи омореву артгой кор ведомство эри гирощденгий сал ве мзгълум сохди э товун везифегъо эри кундеи салгъо.

А.Абдулмуслимов шолум гуфди эз корсохгой эн ФГБУ «Дагмелиоводхоз» ве диеш гуфди, ки Республикей Догъистуеки эз дурьуьжде регионгой эн гьовдоренигъо хоригъо ве эхъунди 10%-395,6 гъзор гьов доре оморенигъо хоригъо дери э республикей иму.

Эри песини се салгъо э хотур гьувотдореи эн Министерствой дигълуье хозяйствей Уруссиет гьуьч сохде оморени гьемчун э кор венгесде оморени омбаре гидротехнически дурьуьжде вокурдеигъо. Э кор венгесде оморени 500 проектго э товун вокурдеи, гьуьч сохдеи ве тозеден сохдеи дорунне хозяйственни гьовдоренигъо системегъоре эз хьисоб пулгъой эн федерални бюджет.

«Гьеуьч, денишире оморени э 2023-муьн сал сер гурде миев вокурдеи се гьовлуье объектго. Суьфдеи бэхш – ерх Юзбаш э Хасавюртовски район, дуймуьн бэхш – ерх Кировский э Сулейман-Стальски район ве се имуьн – Ахты-Какински ерх э Ахтынский район.

Э гьонине вэглэдо гъзор сохде оморени пурьусьш э товун гьуьч сохдеи ерх Сулу-Чубулта

э 2023-муьн сал. Меселен, гьуьч сохде омого Сулу-Чубултински гьовдоренигъо системегъоре дигълуье хозяйственни молгъо кошде миев э 52,6 гъзор гектар хоригъо», - ихдилот сохди премьер.

«Э хьэвуьз эн нуькерей Сулак э вэхд параменд сохде омореву догълуье-дерее гьовдореи, вокурде омореву е ченд гърейхохозяйственни насосни станциеьго, комигъоки расундебируьт гьове эри гьовдореи хоригъоре. Имогъой угъоре гереки гьуьч сохде ве норе тозе технически оборудование», - гуфди премьер.

Гьееки э урвез мундени пурьусьш вокурдеи гьовдонгъоре э хьэвуьжгой эн чыкпе нуькерей э дорумлуье районгъо, э догълуье жигегъой республике. Гьемчун гереки те эхир вокурде ве э кор венгесде Куисунски гидроузле э нуькерей Самур ве эн гьовдон Шур-дере.

А.Абдулмуслимов гуфди, ки гьееки э гидромелиорациеревоз дигълуье хозяйственни хоригъо гереки гэлэхнд сохде ве дошде эз кулокто, гировунденки агролесомериоративни ве фитомелиоративни коргъоре.

«Э гьонине вэглэдо Хьуькуьметлуье Думе фегьм сохдени гьонунепроекте «Э товун дешендеи дегишгъоре э ФЗ «Э товун мелиорацией хоригъо».

Э нубот хуьшде, рэхъбер эн Дагмелиоводхоз З.Курбанов эз Сернуьш Хьуькуьм Догъисту гуфди согъошчи эри буьлуьнде

гьимеи дореи кор ведомствой. «Абдулмуслим Мухудинович, ишму, гьеле биренки министр эн дигълуье хозяйствей республике ве жигегъи эн Сернуьш Хьуькуьм, э и кор мерозгълуь сохде омореву, ве эз гьеммейки хубте ишму дануьсденит гьемме четигъоре дериго э и сфере.

Вогошде оморени эки кор эни сал, э 2023-муьн сал гьуьч сохде миев 19 объектго, зэугъо 9 насосни станциеьго, 5 гьовдонго ве е жегере объектго, деруьтго э Кизлярски район.

Иму гьэзгъытмиш сохдеи омбаре кор ве э хотур гьувотдореи ишму ве эн сервер республике эн Сергей Алимович Меликов барасигъой эн гировундеи оморигъо коре виниренуьт гьеммейки ве одомигъой Догъисту гьеммейки энугъоре э хуьшде кеширенуьт», - риз кеши З.Курбанов.

Вице премьер Догъисту Н.Абдулмуталибов диеш гуфди, ки гьэзгъытмиш сохде оморени омбаре кор.

Песде вохурдеи гировунде омореву э жирей суьбте. Гуфдоре омореву э товун четинигъо, хьэсуьл оморенуьтго э пушой сенигъаткоргой ведомство э вэхд кор сохдеи энугъо. Меселен, гуфдоре омореву ки э бюджет республике гереки дешенде пулгъо эри параменд сохдеи догълуье-дерее гьовдореи.

И фикире гьувот дореву премьер-министр республике.

Гировунденки артгъоре, премьер-министр рэхъбергой ведомстворе дори гьуллуьгъ, гьемме пурьусьшгъоре, пурьуш сохде оморигъо э вохурдеи гереки назари сохде.

- ЗУТТЕ ШТАБ -

Гурьдлеме э товун параменд сохдеи экономикере

6-муьн февраль Сернуьш Хьуькуьм эн Республикей Догъисту А.Абдулмуслимов гировунди гурьдлемеи Зутте штабе э товун параменд сохдеи экономикей Догъистуре э хьисоб вегурденки буруние гьозиегъоре.

Э гурьдлеме бэхш вегурдебируьт рэхъбергой эн органгой веровунденигъо хьуькуьм ве серворгой муниципални соводигъо. Гурьдлеме гировунде омореву э жирей онлайн.

Гьово гурьде омореву е ченд пурьусьшгъо: хэржи сохдеи бюджетгъоре эри 2023-муьн сал муниципални районго ве шегьерлуье округгой эн республике, чытам органгой веровунденигъо хьуькуьм веровунденуьт плангъо-графикгой хэржи сохдеи бюджетни пулгъоре, гьункуьндеи плангъо-графикгой восдореи молгъоре, коргъоре, гьуллуьгъохигъоре эри хьуькуьметлуье ве муниципални михътожигъо ве диеш.

Сер гурьденки гурьдлеме, премьер-министр гуфди, ки чунки гьемме доре оморигъо пулгъо эри э кор венгесдеи миллетлуье проектгъоре ве хьуькуьметлуье программегъоре хэржи сохде миев, э пушой эн органгой веровунденигъо хьуькуьм Догъисту коре оморени везифе гьемме конкурсни коргъоре бегьем сохде э суьфдеи нимесали эн 2023-муьн сал.

2023-муьн ни даним эгенер гьер муниципални соводи не веровундеи план хуьшдере.

Гирощденки эки пурьусьш веровунденигъо плангъо-графикгой хэржи сохдеи пулгъоре э 2022-муьн сал, Р.Алиев гуфди, ки э е жегере муниципалитетго ве органгой эн веровунденигъо хьуькуьм доре оморигъо пулгъо хэржи сохде оморени э вэхд ю.

«Э декабрь 2022-муьн сал гьобул сохде оморени гьонун э товун республикански бюджет эн Республикей Догъисту эри 2023-муьн сал гьемчун эри планови вэхд, гьемчун эри бюджетгой эн 51 муниципални районго ве шегьерлуье иловлего. Э даннигъой плангъо-графикгой гурье, веноре оморигъо э информационни системегъо сферей восдореигъо эри 3-муьн февраль 2023-муьн сал э план гурье денишире оморени, ки э 2023-муьн сал молгъо восдоре миев э 45,8 млрд монетгъо, э хьисоб: хьуькуьметлуье хогъишидорегорго – 18,4 монетгъо; муниципални хогъишидорегорго – 27,4 млрд монетгъо», - мзгълум сохди Р.Алиев.



«Э гьонине вэглэдо э кор венгесде оморенигъо проектго лап келеи ве эзу товун гереки э вэхд ю хэржи сохде доре оморигъо пулгъоре. Гьемчун гереки э вэглэдо ю ве соводлуь хьозуьр сохдеи план восдореигъо коргъоре. Эри расире э хэйрлуье бараси э и тараф органгой веровунденигъо хьуькуьме ве жигенлуье хуьшден рэхъберисохире гереки э вэглэдо ю хьозуьр сохде ве тогъин сохдеи план-графикгой восдореи молгъоре, коргъоре, гьуллуьгъохигъоре эри хьуькуьметлуье ве муниципални михътожигъо», - гуфди А.Абдулмуслимов.

Жейле э гурьдлеме сервер эн кабинет министрго гьово гурьдлеме гьосуьт пожаргъоре, комигъоки биреву э е ченд хунегъо э Махачкале.

Песде гоф доре омореву одомигъоре назари сохденуьтго веровундеи э пурьусьшгъоре.

Э товун артгой хэржи сохдеи жигенлуье бюджетгъоре э 2022-муьн сал ихдилот сохди Суьфдеи жигегъи эн Сернуьш Хьуькуьм Республикей Догъисту Р.Алиев. Э даннигъой энугъо, э 2022-муьн сал э бюджетгой эн муниципалитетгой Догъисту налоггой диремори омбарте. Э бюджетгой эн муниципалитетгой Догъисту диремори 13,9 млрд монетгъо налогови ве налогсуьзе гьэзенгъо, той сохде омого э 2021-муьн салевоз э 2 млрд монетгъо омбарте. Э 2022-муьн сал корго веровунде оморени э 103,5%.

Суьфдеи вице-премьер гуфди, ки 12 муниципални соводигъо бюджетни плангой хуьшдере не веровундет. Гьемчун э тигъэт бэхшвегиргой гурьдлеме чаруну э сер эн, ки расире э жэглиме бирмунуьшго, тогъин сохде оморигъо э республике эри

Гьемчун у диеш гуфди, ки эри январей органгой хьуькуьм хэржи сохдеи 5,3% бюджете ене-буге 10,2 млрд монетгъо. Эз гьемме омбарте хэржи сохди Министерствой жофо ве социални параменди – 3,3 млрд монетгъо, Министерствой соводи ве гилмиш – 3,3 млрд монетгъо ве Министерствой жунсогий дошдеи – 1,5 млрд монетгъо.

Эзуь бэзгой, Р.Алиев э ер овурди, ки пор э сереботи звер бирей гьиметгъо хьэсуьл омореву четинигъо э идорегоревоз ве э гировундеи конкурсни коргъоре. Ве у гуфди, ки эзу товун и гьорлономегъоре гереки э вэглэдо ю бесде.

Эри више гьэдер доре оморенигъо кумекире гировунде омореву гурьдлеме. Э артгой эни гурьдлеме гурье зараливе-гурьддергъо бэхш сохде омореву биреву э се десде: 1-муьн десдере доре миев 100 гъзор монетгъо, э зараливегурьдгъоре э судейегоревоз доре миев 150 гъзор монетгъо (се одоми), II-муьн десдере – 50 гъзор монетгъо (се одоми) ве III-муьн десдере – 30 гъзор монетгъо (9 одоми).

Гьемме Газпром дори – 770 гъзор монетгъо.

Гировунденки артгой гурьдлеме, А.Абдулмуслимов риз кеши, ки гереки зури-зури гъзор сохдеи пурьусьш ве гьобул сохдеи чорегъо эри не деръишдеи ижире овхъолете. Эри эни А.Абдулмуслимов Хьуькуьметлуье хунелуье инспекциере гьуллуьгъо дори гьееки э жуьгъодорлуье органгъоревоз назари сохдеи качественой газовой оборудованиере э комигъоревоз кор сохденуьт одомигъо.

-ЭЗ ДИН-ДОГЛОТ МИГИД ЖУГУРГЪО-

Ту Би-шват: Тозе сал доргъон

Тозесалине мигид эри мейволуе доргъо мэгнолуе сохдени варасде вэхд ворущорго, бэзгэздовой энубиет сер гурьдени тозеден парамед бире. Егудигго гировунденуэт Тозе сал доргъоре, комики офдорени э 15-муьн шват, 6-муьн февраль, душшобот, 2023-муьн сал. У гуьзет сохде омори э мэхсуьльго.

Жугурго е бэхш эз дегилмуьн бэхш вечеретго мэхсуьльгый хуьшде мие бэхш дуйт. Оммо мэхсуьльгый тозе сале глэмел ниев глэриш сохде э мэхсуьльгый эн гиросидигъо салево. Ве гереки варасире, кейки варасдени/сер гурьдени тозе сал. Оммо и е теке вогне нисди, чур герек бу жуьгурго эри тоглин сохдеи Тозе сал доргъоре, нум доре омориго Ту-Бишват. Герек бу э хисоб ве гурьде, ки се сал доргъо доригъо мэхсуьльгоре нисе хурденуэт. Эзу товун гереки хисоб сохде салгъоре.

Гэдотго:
-Вожилуьни Ту Би-швате гировунде э сер суьфрей мигиди.

-Э сер шуьлхон мие веноре биев жуьр-бе-жире хурек. Суьмьбуьльго ве емишго, комигъоки вероморени э Исроил. Гьеммий энубеи веноре омори э сер суьфрей мигиди.

-Э Тозе сал доргъо гьеммий кифлет рафденуэт кошде доргъоре.

-Вожилуьни, хите сохде хосде теблети, ве дошде уре. Нум «Ту Би-шват» хьсуьль

омори эз руз мигид эн жуьгурго. Гэдотлуь мигид офдорени э 15-муьн руз Шват. «Ту» нушу дорени Тет ве Вав, хьэрфномей жуьгурго э рэггэмевоз нуьгъ ве шеш ве гьеки бирени 15. «Ту-Бишват» гьемчун гуьфдире омори «Хами-



ша Асар Би-Шват» енебуге «15-муьн шват».

Э кутне деврго Ту Би-Шват гировунде оморебу мигид ухшеш гьсидигъо э нуьвусдеигъо Мишны. Э 16-муьн девр раби Ицхак Лурия эз Цват, гуьбул сохде омориго бебей эн гьеммогине каббала, э гунжо овурди седед Ту би-Шват, комики мэхсуьльгоре ве доргой Исроили дори мэгнолуе. У тербиевегурьдоргъый хуьшдере хуте сохдембу, гьемме зинде гьсидигъоре глэмел

миев овурде эки раче дин-доглотие овхъолет, хурьдени дегъ емишгъоре, гьенкире сохде чор жом шоробе ве гуьфдире догрой Худо борух сохдере.

Э Исроил Тозе сал эри мейволуе доргъо руз фориэгъати нисди. Имбуруз и келе вогнеи эри гировунде келе акциегъой гувот дорей тербиет. Гэдотлуь э гунжо овурде оморени экскурсиего ве гешдеигъо. Э и руз хурде оморени жирелуе хурек, хьозур сохде омориго эз суьмьбуьльго ве эз жуьр-бе-жире емишго, комигъоки вечере оморебу энжэгъ э Исроил. Э кимигъо регионго э сер шуьлхон мигиди веноре оморени экунди пенжогъ мейвого. Э ижире теьгеревоз жуьгурго бирмуденуэт минкигъой эн хори хуьшдере, глэшири энуре ве мейвохьсуьльгуре. Уго гьер доре дошденуэт селигъэлуь ве э дубл-перлизевоз, тебиет энуре той сохденуэт э тебиет инсоневоз: одоми ве дор гувотлуьнуэт э холур эн бинейгъой хуьшде, пох-похие шошор рэхъ зиндегунди одомире хунои, оммо мейвогъой доргъо, чун глэили эри одоми.

Одомиго бэхш ве гурьденуэт э седед «Ту Би-Шват, эз дегъ жуьр-бе-жире емишго ве хьозуьжго кемте ние хурет. Э Тиро хьофд жинсгъо – гендум, жуьг, онгур, энжил, онор, зейтун ве гиде.

-ГЪЕМВАТАНИГЪОЙМУ-

Закой Худайнатов – гьовхобер э дананисуьзиревоз

Фегъм сохдени сиротгъой эн омбаре съездго ве конференциегъоре, гировунде оморебуго э 1920-муьн-1930-муьн салго, глэмел миев винире гье е одомире е очугъэ чумгъоревоз. И тербиедорегор Закой Юхананович Худайнатов.

Э 1907-муьн сал у рэхъбери сохдебу еки эз школегъой эн шегьер Грозный. Бешгъэй жэгимисоводлуье дерсго З.Худайнатов э школе хуте сохдембусенигъат фэхълеире: хуте сохдембируэт духде ве хьозур сохде пойвокуго. Сер гурьденки Суьфеи гуьломлуье догво школе сэхд сохде оморебу. Гьебелкине, гье э у вэгъодо З.Худайнатов гиросидебу э Порт-Петровск (Махачкала) ве кор сохдембу э унжо. Омбаре документго, э товун зиндегунди Худайнатов, дошде оморени э Меркелзуье хуькуьметлуье архив эн Догъисту.

Дошде омори документго э даннигъой З.Худайнатов, эн делегат суьфдеи съезд эн догъуье-жуьгуре косибгъо эз шегьер Грозный, комики гировунде оморебу э 1920-муьн сал. Съезд эн догъуье-жуьгуре косибгъо эз шегьер Грозный, комики гировунде оморебу э 1920-муьн сал те 01.01.1921-муьн сал э шегьер Дербенд. Э документго э даннигъоревоз З.Худайнатов нуьвусди, ки кифлет энуре хьофд одомигъо.

Э документго гьемчун нуьвусде омори: З.Худайнатов, хьсуьль омори э 1889-муьн сал, хунди варасди Владикавказски училищере. Дануьсдени глэдимие зугун жуьгурире, зугун урусире, персидски, арамейски ве татски зугунгъоре. Ченгъэде вэгъэдо З.Худайнатов кор сохди э Порт-Петровск мэглумь нисди, оммо э документго гуре ведини эз 1916-муьн сал те 1928-муьн сал. Гьемчун э документго дери когъоз, комиреки у нуьвусдебу эри зен хуьрке Лизе э 1921-муьн сал.



«Петровск-порт. 20.01.1921-муьн сал Лиза!

Эз руз рафдеи туь ме лап дуьлпесово биренуьм ве нисе дануьсденуьм чувъат туь э глэилевоз ве Ожоевон рафдей расирейге. Ме фикир кеширенуьм, нисе хисиренуьм ве нисе хурденуьм. Ди оморебируэт Миши, Хананил ве Равил. Дедей водоробу пенж гурьвенке ералмиси, комигъореки ди гьеммере хурдебирим. Рафдебирим эри гурш, э шегьер гурш нисди ве шоббот иму гисне мимуним.

Хосденуьм, гьербо и когъоз э туь расире омоге, умогъой гье бирден ведире бие».

Э 1927-муьн сал э Махачкале дофус зере оморебу 1500 «Хьэрфномей», комиреки нуьвусди З.Худайнатов. Э 1928-муьн сал э Москов дофус зере



оморебу китоб эри суьфдеи класс, комиреки э гунжо овурди Закой Юхананович.

Эз минки 20-муьн салго эн гиросидигъо девр сер гурьде оморебу кор хьэрфномегъой эн «Чуьлке хэлгъго» нуьвусде э латын. З.Худайнатов бирази бу неки э тозе хьэрфномевоз, оммо гьемчун гуьфдиребу, ки татски зугуне гереки темиз сохде эз тюрски ве гофгой урусси.

Яков Михайлович Агарунов, мэглумьлуье хуькуьметлуье ве партини коршо, екем вэгъэдо кор сохдембуго э гозит «Зэхъметкеш», э ер овурдембу: «Медануьсдем вохурде э З.Худайнатовоз доу гиле э е сал: э апрель 1929-муьн сал э Баку, э съезд, е гилейге э Дербенд э август – э конференцие эн тербиедоргъоргой школего. Закой э школегъой эн шегьер Грозный тербие дорембу татски зугуне. У гуьфдирембу, ки гереки э зугун тати э гунжо овурде тозе гофгъоре, комигъо суьфде небу. Меселен, офде тозе гофго, чун коммунизм ве жирей гоф сохдере. Оммо э фикиргой энуревоз рази не биребируэт. Э конференцие ве э съезд гьэрор сохде оморебу эз зугун урусси ве гурьде ижире гофгъоре, комигъоки не дебу э татски зугун. Делегат съезд эн хэлгъгой Мизрахъ э Баку З.Худайнатов э Москов доклад хундебу э товун кор съезд (сирот дошде омори).

З.Худайнатов желдлуь кор сохдебу э гозит «Зэхметкеш» («Труженник»), комики дофус зере оморебу э Дербенд. Э гозит дофус зере оморебу роман энэ «Э рэхъмлуье рэхъ». Э у роман нуьвусдегор ихдилот сохдени э товун гьисмет духдер, эн догъуье жуьгур, э салгой революцие. Жовоне духдер рафдени э дерсгой нисд сохдеи дананисуьзире, бебей энунисе варасире уре ве бебе терсирембу, ки духдер бисдоге соводлуье одоми, пузмизи мисоху глэдотгой кифлете ве э гоф энуни денишу.

Закой Юхананович Худайнатов вогшоде оморени э глэизе шегьер хуьшде э Грозный ве те 1933-муьн сал тербие дорени э школе №11, теите школе сэхд сохде не оморебу. Э школе тербие доре оморебу э зугун дедеи: э ер эн омбаре хундегоргой школе мунди меселего, овосунегъо, дестонгъо, мэгнигъо, комигъореки э уго ихдилот сохдембу З.Худайнатов.

Закой ве зен энуре Лизере бу чор глэл: се кук ве е духдер.

Э песини салгой зиндегун З.Худайнатов бежид огол зере оморебу э органогой хуькуьметлуье секонсуьзи э силси.

З.Худайнатов эз глэрей зиндегун рафди э 1939-муьн сал. Битехъим сохде омори э шегьер Грозный.

-ЭДБЕИЕТЛУЬЕ ХУНДЕИГЪО-

Мэгрифетлуье шев эн М.Дадашев э ОГЕ

29-муьн январь э дин-доглотие жэгимет эн догъуье жуьгурго э Соколники (ОГЕ) кура биребируэт бисд дануьсдегор зугуне. Гировунде оморебу нуботлуье эдебиетуье хундеигъо э зугун жуьгури. И гиле э хундеигъо бэхш ве гурьдеребу Жэгиметлуье нуьвусдегор Догъисту Михаил Борисович Дадашев.

Гировундегор эдебиетуье хундеигъоре, Л.Теймурова, сер гурьденки мероприятиере суьфде хунди е кесег эз нуьвусдеигъой эн М.Дадашев «Гьисмет», ве песеде ихдилот сохди э товун мэгрифет эн.

М.Дадашев хьсуьль омори э 1936-муьн сал э Дербенд. Хунди варасди экономичноски факултет МГУ э нум Ломоносов. Кор сохдембу э дофуси, э и хисоб рэхъбер эн дербенцки шегьерлуье гозит «Знамя коммунизма». Гьемчун у бу суьфдеи секретарь эн Дербенцки райком комсомол. Эзновлейге 20 салго рэхъбери сохдебу районни финотделе, песеде – налогови гьуллугъосхои районе. Эз 2002-муьн салевоз, песеде вадаррафдеи э пенсире кор сохдембу э Москов э меркелзуье аппарат Министерствэ э товун налогово ве пулвечирейго эн Уруссиетлуье Федерацие.



Э вэхд хундеи э школе М.Дадашев нуьвусди суьфдеи нуьвусдеи хуьшдере э зугун урусси. Э вэхд гьуллугъо сохдеи э лешгерие дервегъуье флот М.Дадашев кор сохдембу э ленинградски гозитгъоревоз. Эри кинигъой меселего «Эз хандуьсдеиш ки ми вэгъэдо дубл дорд дорени» э 2015-муьн сал уре доре оморебу Державински бэхш. Эри кинигъо

«Маковий след» уре доре оморебу эдебиетуье бэхш э нум Некрасов, гьемчун эри кинигъо «Суета сует» уре доре оморебу эдебиетуье бэхш э нум Лермонтов.

Михаил Борисович Дадашев – бэхшвегир эн Союз нуьвусдегоргой СССР ве эн Уруссиети, верзуьшуьле экономичноски Догиьстунуи ве эн Уруссиети.

Песеде гоф гуьфдиребу Михаил Борисович. У э зугун дедеи ихдилот сохди э товун шивдогъой хуьшде, э товун бебе ве дедей хуьшде, э товун хуьшде, э товун глэилго, невего ве нишоргой хуьшде, гьемчун э товун мэгрифет хуьшде. Э глэрей ихдилот сохдеи хуьшде у хундебу суьфдеи серней эн тозе нуьвусдеи гьозиегъой зиндегунди хуьшдере «Корни», э сер комики у имбуруз кор сохдени, угуд доренигъо меселеге э товун молох ве э товун

кура кукле «Рэхъгой Офирегор!» ве дестоне комиреки нуьвусди хуьшдени у э зугун жуьгури «Боворин».

Корсохгой эн дин-доглотие жэгимет Нина Азаряева ве Полина Юнаева гьеммише желдлуь бэхш ве гурьденуэт э эдебиетуье хундеигъо гировунде оморенигъо э жуьгуре. Уго хунде ихдилотгой эн М.Дадашев «Мерд ве куклэ» ве

«Хуьшг бире чол».

Э эдебиетуье хундеигъо э жуьгури, чун пушокире хуно, бэхш ве гурьдеребируэт студентгой эн магистерски программе эн РГУ э нум А.Н.Косыгин, хунде дануьсдегоргой зугуне ве эдебиете, торихе ве этнографиере, базурендиере ве мэгрифет эн догъуье жуьгурьдоре. Ада Исакова, Изольда Семенова ве Лея Гаврилова хунде ихдилотгъоре «Нэсийэт», «Келе мерд» ве «Шарго».

Адвокат Бике Абасова ихдилот сохди э товун эн е одоми эз нушудорегоргой эн гьумолет Дадашевго, комиреки э гьонине вэгъэдо у фегъм сохдени, э товун документгои комигъореки у офди э турески архивго, тоглин сохденигъо гьсидигъо хоригъоре ве де девлет Дадашевгъоре. Гьемчун у хунди меселеи эн М.Дадашева «Серебряные монеты».

Рэхъбер проект, веровундегор гьэрхундигъой эн сервер фонд СТМЭГИре Данил Данилов хунди ихдилот М.Дадашевэ «Билогъ». У гуьфди, ки нуьвусдеигъой эн М.Дадашев дофус зере оморебу 14 гиле. Гьемме и дофусзереигъо ве вечере омори э китобхоней эн фонд СТМЭГИ, рэгъэмлуь сохде оморот, хунде оморот ве веноре омори э сайт stmegi.com, угьоре глэмел миев гьовои хунде, шиновусде чувъат э фонд Stmegi.com, гьемчун э Lbooks.

Чор кинигъой эн М.Дадашев э гунжо овурде омори эз прозегъо нуьвусде омориго э зугун дедеи: «Турбономе», «Бирорго», «Хьэлоле мерд» ве «Гьисмет».

Э 2006-муьн сал э Москов дофус зере омориго уруссиетатски (догъуье-жуьгуре) гофномей М.Дадашев бири лап мэглумьлуье кингъ э гьемме 800 электронни кинигъо, веноре омориго э Китобхоней эн сайт Stmegi.com.

Э эхир шев нуьвусдегор бэхш дори кинигъой хуьшдере ве э у кинигъо кешири гьуьл хуьшдере.

Промышленный бум в Дагестане

Развитие пищевой и перерабатывающей промышленности в РД является стратегически важным для республики, потому что на них возложены функции обеспечения продовольственной безопасности не только региона, но и всей страны в целом.

На сегодняшний день Дагестан занимает лидирующие позиции по производству овощей – 2 место в РФ, что составляет 10,61 % и 1 место в СКФО – 62,38 %, а по производству плодов 3 место в РФ и 2 место в СКФО. Часть от всего собранного урожая идет на переработку. Но перерабатывающих мощностей в республике пока недостаточно.

Поэтому, наряду с развитием сырьевой базы отрасли параллельно необходимо развивать и сферу переработки. Например, в южной части республики создано предприятие «Ширван» (пос. Белиджи), которое в 2022 году выпустило 5 муб (миллион условных банок) продукции. Запланирован ввод в строй перерабатывающего предприятия «Хазар», намечено строительство агрологистического центра ООО «Полоса». Помимо этого, предстоит наладить производство на хорошо известном нашему потребителю АО «Кикуинский консервный завод», в самом крупном и современном предприятии по производству плодоовощных консервов, расположенного в горной зоне республики. В прошлом году на переработку отгружено 68 % от всего собранного винограда. Среди крупных переработчиков солнечной ягоды в Дагестане можно выделить: АО «Кизлярский коньячный завод», ОАО «Дербентский завод игристых вин», ООО «Дербентский винно-коньячный комбинат», ЗАО ВКЗ «Избербашский», АО «Дербентский коньячный комбинат», ООО «Дербентская винодельческая компания».

На реализацию проектов в сфере переработки только в 2021-2022 годах инвестировано около 900 млн. рублей внебюджетных средств, в том числе более 540 млн. рублей на приобретение технологического оборудования. Ввод в эксплуатацию новых мощностей по переработке сельскохозяйственной продукции позволило создать в 2021-2022 годах 52 дополнительных рабочих мест, из них 11 – высокотехнологичных.



Здесь надо упомянуть о таких предприятиях региона, как: ООО «А/Ф «Арешевка» Кизлярского района – строительство рисоперерабатывающего цеха мощностью 5 тонн/час, ориентировочной стоимостью проекта 60 млн. рублей; АО «Кизлярпрокомлекс» Кизлярского района – технологическая модернизация производства по переработке молока и строительству убойного цеха. Суммарная стоимость этих проектов составляет 68000,0 млн. рублей.

Стоит отметить, что для нужд пищевой и перерабатывающей отрасли республики региональными же предприятиями выпускается ряд продукции. Так, «Дагестан Стекло Тара» производит стеклотару для нужд консервной и пищевой промышленности. Продукция завода к тому же поставляется в регионы России и страны СНГ. В 2022 году объемы производства стеклотары и стеклобанок составили 174 млн. штук на сумму 1,3 млрд. рублей, в 2021 году 169 млн. штук на сумму 1,1 млрд. рублей. В республике основным покупателем продукции является завод безалкогольных напитков «Денеб» – 18 млн. шт., ООО «Мевер» – 700 тыс. шт., Ботлихский консервный завод «Амбер» – 1 млн. шт., ООО «Ника-С» – 2,9 млн. штук.

В Дагестане также функционируют

ряд предприятий, которые могут изготавливать сельскохозяйственную технику. К примеру, на заводе «Дагдизель» возможно производить роторные плуги, рисошепушители, взбивальные и тестомесильные машины, а в Буйнакском агрегатном заводе – разнообразные машины для ухода за посевами, уборки урожая и т.д.

Резидент нашего индустриального парка с 2018 года «ФАВАЗ» производит тарельчатые сепараторы для молока. Объем производства за 2022 год составил 140 сепараторов на сумму 70,0 млн. рублей. Продукция этого предприятия поставляется в Азербайджан, Армению, Казахстан, Узбекистан, Киргизию и даже в Монголию и Гватемалу. Приоритетные направления – Иран, страны Африки и Латинской Америки.

Одним из основных инвестпроектов республики является птицефабрика ООО «Гюней», предназначение которой – удовлетворение потребностей в качественной куриной продукции жителей нашего региона. При выращивании птицы на данном предприятии полностью отказались от применения антибиотиков, используя только растительные компоненты.

Это делает продукцию более чистой и безопасной для конечного потребителя. По расчетам производителя потребность в курином мясе на рынке Дагестана составляет 65 тыс. тонн в год. А ООО «Гюней» в 2022 году произвело 4,7 тыс. тонн продукции.

Поэтому, он намерен эту долю увеличивать, развиваться и вытеснять привозную продукцию, которая поступает к нам в республику из других регионов. План на 2023 год выпустить 5 тыс. тонн. При этом доля продаж нашей продукции на территории Республики Дагестан составляет всего 7,5.

Птицефабрика была построена с нуля по самым современным международным стандартам и обеспечивает рабочими местами 150 человек. Средняя заработная плата на предприятии составляет 34 тыс. рублей, а общий фонд оплаты труда в 2022 году – 64 млн. рублей.

Весной этого года планируют провести закладку первого камня в основание крупного мясоперерабатывающего предприятия с законченным циклом «Дагмясо». Учредителем ООО «Дагмясо» выступает АО «Корпорация развития Дагестана» – институт развития со 100% государственным капиталом РД. На предприятии планируется наладить производство и реализацию мясной продукции под собственным товарным брендом проектной мощностью порядка 700 голов мелкого и 50 голов крупного рогатого скота в смену. Оно нацелено выпускать охлажденное и замороженное мясо (говядина, баранина), разделанное и вакуум-упакованное, колбасные и консервные изделия, переработанное кишечное сырье, сухие корма для кошек и собак, также планируется наладить первичную обработку шкур и производство кожи.

Планов, как говорится, громадье. Осталось дело за малым: проработать вопросы создания и поддержки перерабатывающих предприятий, что позволит создать дополнительные рабочие места и значительно увеличить налоговые отчисления за счет производства продукции с высокой добавленной стоимостью. Ну и, конечно, создать свои брендовые продукты отличного качества, выдерживающего любую конкуренцию.

Светлана ОГАНОВА

Не плыть по течению!

Оперативный штаб по обеспечению устойчивости развития экономики Республики Дагестан продолжает свою работу, которая во многом обусловлена внешними факторами – не имеющими пока аналогов и, соответственно, тяжело поддающиеся анализу и тем более прогнозированию на отдаленную перспективу. Как известно, штабы действуют тактически, разбиваясь с проблемами, как говорится, здесь и сейчас.

Так, эта неделя началась с заседания под руководством Председателя Правительства Республики Дагестан Абдулмуслима Абдулмуслимова. В нём приняли участие руководители органов исполнительной власти и главы муниципальных образований в режиме ВКС.

В круг вопросов, которые были рассмотрены его участниками, вошли: исполнение бюджетов за 2022 год муниципальными районами и городскими округами республики, ход исполнения планов-графиков освоения бюджетных средств органами исполнительной власти, формирование планов-графиков закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд и др.

Иначе говоря, были подведены итоги за ушедший год, связанные с тем, насколько эффективно расходовались финансовые средства и как они будут расходоваться в ближайшей перспективе.

Но хочется надеяться, что здесь ключевым является слово "пока". Потенциал для этого есть, причём в различных аспектах. Осталось умелое управление, ответственность и честность каждого на своём месте. Никому не хочется, согласитесь, слышать унижительное "мы тебя кормим или сел на шею". Лучше уж мы будем кормить – в прямом и переносном смысле. Ведь такова природа дагестанцев, которая была долгое время задавлена обломками постсоветских реформ. Нужно выбираться наружу – пусть даже постепенно, но проявляя волю и желание.

Но есть и те, кто не хотят или не могут: выполнение своих бюджетных назначений не обеспечили 12 муниципальных образований. Возможно, у них не было каких-то хороших стартовых условий (они действительно очень разнятся!) или не хватило опыта. В таком случае более успешным главам необходимо, как пред-



Открывая заседание, премьер-министр обозначил, что в целях обеспечения освоения в полном объеме финансовых средств, направленных на реализацию мероприятий нацпроектов и госпрограмм, всем органам исполнительной власти Дагестана поставлена задача завершить конкурсные процедуры в полном объеме в первом полугодии 2023 года.

"Реализуемые в настоящее время проекты настолько масштабны, что важно не разорвать цепочку контроля за своевременным освоением выделенных средств. Необходимо грамотное и своевременное планирование закупочной деятельности. Для получения наиболее эффективного результата в этом направлении органам исполнительной власти и местного самоуправления нужно своевременно разработать и утвердить планы-графики закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд", – заявил А.Абдулмуслимов.

Безусловно, нельзя обсуждать бюджет, не затрагивая вопросы, связанные с налоговыми поступлениями. И здесь есть определённые подвижки. Каждый год их уровень растёт, так как многие предприниматели стали выходить из тени, доверившись новому руководству региона. Им стала больше импонировать идея "заплатить налог – и спать спокойно", нежели искать обходные пути, наполняя карманы некоторых чиновников. К примеру, в сравнении с 2021 годом эти поступления выросли больше чем на 2 млрд. рублей, что в совокупности составило 13,9 млрд. рублей налоговых и неналоговых доходов. При этом в 35 муниципальных образованиях обеспечили исполнение плана доходов выше среднего уровня. (Могут, когда хотят!).

Для нашего, уже привыкшего быть доплатным, региона это неплохие цифры. Но на этом, безусловно, нельзя останавливаться, и есть куда стремиться. Тем более, что некоторые отрасли экономики в республике сейчас активно развиваются. Пусть и пока с помощью федерального

помощью, делится своим опытом, помогать коллегам, ведь все мы в одной лодке. И чем успешнее будет каждый муниципалитет, тем будет комфортнее жить по всей республике – здесь не должно быть места так называемой местечковости и негласной сговораемости.

Тем более, что этот поступал был озвучен на заседании: достижение общих показателей, установленных по республике на 2023 год становится невозможным без выполнения каждым муниципальным образованием своего плана.

Также было отмечено, что ощутило улушилась финансовая дисциплина по ряду муниципалитетов и органов исполнительной власти. И это хороший задел на нынешний год, где уже запланировано осуществление закупок на общую сумму 45,8 млрд. рублей, в том числе: государственных заказчиками – 18,4 млрд. рублей; муниципальными заказчиками – 27,4 млрд. рублей. За первый месяц года органами власти уже освоено 5,3% бюджета или 10,2 млрд. рублей. Наибольшие кассовые расходы были произведены Министерством труда и социального развития – 3,3 млрд. рублей, Министерством образования и науки – 3,3 млрд. рублей и Министерством здравоохранения – 1,5 млрд. рублей.

Несомненно, работать в таких форс-мажорных обстоятельствах, в которых мы сейчас находимся, крайне сложно (и цены скачут, и ожидается в стране колоссальный дефицит бюджета). Здесь нужны хорошие кризисные менеджеры и умение лавировать, а не просто плыть по течению – иначе занесёт непонятно куда. Прежде всего, как было отмечено на заседании, необходимо вовремя проводить конкурсные процедуры и заключать контракты. То есть речь опять идёт об ответственности и дисциплинированности, без которых невозможно добиться успеха ни в каком деле, не говоря уже о том, от которого во многом зависит жизнь огромного количества людей.

КАРИНА М.

-АПК-

О дагестанских молочных продуктах и не только...

Не секрет, что аграрный сектор экономики Дагестана в значительной части определяет состояние народного хозяйства республики в целом и уровень жизни большей части населения региона. Благодаря политике, проводимой руководством республики, за последние несколько лет в сельском хозяйстве идет тенденция роста производства сельхозпродукции. Стоит отметить, такого уровня пока не удалось достигнуть в целом по стране. В связи с этим, чтобы ознакомиться с успехами аграриев воочию, заместитель Председателя Правительства Дагестана Нариман Абдулмуталибов совместно с министром сельского хозяйства и продовольствия РД Мухтарбием Аджеевым, а также заместителем руководителя Минсельхозпрода РД Эмином Шайхасановым и другими лицами посетили с рабочим визитом Бабаюртовский район.

Встретил правительственную делегацию глава муниципалитета Даниял Исламов, вместе с которыми гости наведлись в ряд хозяйств.

Одно из них – КФХ «Гайдаров», которое с 2019 года занимается переработкой молока. В настоящее время предприятие производит и прочие молочные продукты: творог, сметану, сыр, масло, кефир под брендом «Дары Бабаюрта». Сырье, используемое в хозяйстве, приобретает у местных фермеров, а готовая продукция реализуется по всей республике и даже за ее пределами, а также через собственный розничный магазин.



В сутки КФХ «Гайдаров» перерабатывает около 10 тонн молока, однако планирует увеличить свои мощности до 30. В этой связи руководство Минсельхозпрода РД рекомендовало предприятию подать документы на участие в программе по субсидированию закупок перерабатывающего оборудования.

Далее делегация ознакомилась с работой КФХ «Абдусаламов», которое направлено на развитие и содержание коров Симментальской и Голштинской пород. В хозяйстве функционирует откормочный цех, имеется собственная сельхозтехника и кормовая база – после проведенных в 2022 году мелиоративных работ площадь под посевы здесь увеличилась со 110 га до 225 га. Кроме того, на предприятии построен убойный цех – в настоящее время в нем проходит процесс наладки оборудования. Руководство хозяйства планирует заняться переработкой мяса и изготовлением мясных полуфабрикатов.

Особенностью КФХ «Абдусаламов» является то, что новорожденные телята до определенного возраста здесь содержатся в загонках, которые освещаются инфракрасными лампами, значительно снижающими риск возникновения различных заболеваний. Вскоре предприятия превратится в высокотехнологичный мясомолочный комплекс на 170 голов КРС с откормочным комплексом на 70 голов и убойным цехом мощностью 10

голов КРС в сутки, благодаря гранту на приобретение скота и оборудования, который покрывает более трети всех вложений, а также субсидии на сельхозтехнику.

Следующим пунктом визита правительственной делегации стал СПК «Сектор» – единственное в Дагестане предприятие, занимающееся разведением буйволов в промышленных масштабах.

По словам руководителя кооператива Ахмеда Гасаналиева, изначально в хозяйстве было всего 21 животное, сегодня их численность достигла 250, а в планах нарастить поголовье до



500. За одни сутки буйвол набирает 800-900 гр. веса, причем с поля, без дополнительных кормов. Соответственно, снижается себестоимость мяса, и, далее, его рыночная цена. Помимо этого, на предприятии намерены заняться переработкой буйволового молока – уже построено соответствующее помещение, где в скором времени должно быть установлено оборудование, рассчитанное на переработку 10 тонн сырья в сутки.



Кроме буйволов на предприятии содержится и мелкий рогатый скот.

Животноводство в республике в значительной степени базируется на другой отрасли сельского хозяйства – растениеводстве. Именно растениеводство обеспечивает животноводческие комплексы кормами для животных. А без кормов разводить животных было бы просто невозможно. В связи с этим, специалисты Россельхозцентра Дагестана провели плановый осмотр и оценку состояния озимых в разных муниципалитетах республики. Ведь озимые культуры – это не только зерновые, но и кормовые травы (в основном люцерна и суданская трава).

И по заключению сотрудников ведомства, по предварительным итогам анализа состояния озимых культур по истечении двух месяцев зимы, урожай в 2023 году ожидается хорошим.

Перед проведением озимого сева специалистами на местах были проведены разъяснительные семинары и встречи, на которых до аграриев и сельхозработников была доведена информация о правильности подбора высеваемых семян, способах их защиты и протравливания.

Немаловажно и то, что аграрии по заявкам предоставляют семена на анализ в лабораторию, что позволяет исключить сев зараженных и больных партий посадочного материала.

Отмечается, что в настоящее время Россельхозцентром проверено порядка 3-4 тыс. га посевов озимых, и данная работа будет продолжена.

Большое значение для нужд животноводческой и птицеводческой отрасли имеет и постоянное внимание дагестанцев к выращиванию «царицы полей». Зерно кукурузы – прекрасный концентрированный корм для скота и птицы, особенно при их откорме. В основном эту высокоурожайную культуру возделывают в личных подсобных хозяйствах местного населения. Флагманом в Дагестане является ООО «Вымпел-2002» Хасавюртовского района. В прошлом году посевы кукурузы заняли 13,5 тыс. га (8% от всего зернового клина РД).

Одним из важнейших поставщиков качественных кормов являются также овощеводческие хозяйства республики. Можно сказать, что Дербентский район – один из крупнейших производителей овощей в Дагестане, на него приходится в пределах 7-8% от общего годового объема валовой продукции сельского хозяйства региона. Здесь особенно хорошо развито растениеводство, например, выращивание винограда и ранних овощных культур. Почти 70% собранного винограда в Дагестане в прошлом году направили на переработку. Из 268 тыс. тонн винограда было переработано 188 тыс. тонн, что составляет 68%. Во многих виноградарских районах выжимки от переработки ягод поступают на корм скоту, который охотно его поедает (особенно жвачные животные – рогатый скот и овцы). Почему бы не воспользоваться таким опытом и не перенять его у других? Наверняка, где-то такой экономичный способ избавления от продуктов переработки эффективно используется, осталось только научиться применять его в нашем сельском хозяйстве.

Более прогрессивные методы ведения хозяйства, которые стараются по возможности применять наши аграрии, повышают эффективность производства продуктов АПК и, с другой стороны, снижают негативное воздействие сельскохозяйственной деятельности на окружающую среду. А последнее – немаловажный фактор экономики, помогающий соблюсти баланс интересов между агробизнесом, ищущим прибыли, и населением, для которого важна чистая окружающая среда и экологически чистые продукты. Но это уже другая история...

Светлана ОГАНОВА

-ЭКОЛОГИЯ-

Сколько ещё верёвочке виться?!

На сегодняшний день экологические проблемы практически во всём мире являются проблемой номер один. И это вовсе не истерика на пустом месте. Человечеству нужно открыто признать во всех своих грехах, обусловленных ненасытной погоней за наживой. Ну и, конечно, покаяться. Однако покаяние должно быть не словесным, а выраженным в конкретных действиях.

В Дагестане также есть понимание того, что чудим мы не на шутку (Здесь можно долго перечислять как!). По крайней мере, мы видим подвижки в этом направлении.

Следует отметить, что уже в прошлом году в республике запущены пять крупных экологических проектов. В частности, большой импульс получило развитие альтернативной энергетики: возведение первой крупной солнечной электростанции 15 МВт в городе Южно-Сухокумске, привлечение частных инвестиций и на установку ветропарков мощностью до 315 МВт, достижение соглашения о сотрудничестве между Дагестаном и ПАО «РусГидро» о строительстве на территории Унцукульского и Гергебильского районов малой гидроэлектростанции.

Кроме того, Дагестан стал участником программы развития электротранспорта в России, в рамках которой до конца текущего года планируется разместить и подключить 9 зарядных станций. (На реализацию проекта из федерального бюджета направят почти 25 млн. рублей, что позволит инвесторам покрыть часть своих затрат).

А в рамках подписанного соглашения в сентябре прошлого года между компанией «Газпром» и Республикой Дагестан планируется создание 5 метановых заправок в течение трех лет.

Также в Республике Дагестан реализуется, как мы знаем, очень важный национальный проект «Экология».

На днях Председатель Правительства Республики Дагестан А. Абдулмуслимов в сопровождении вице-преьера Н. Абдулмуталибова посетил Комитет по лесному хозяйству РД, где были обсуждены итоги его реализации, а также мероприятия по сохранению лесного фонда и многое другое. Как отметил премьер-министр, лесной фонд республики на сегодняшний день составляет порядка 530 тыс. га. «В Дагестане самая большая площадь лесов среди субъектов Северо-Кавказского федерального округа. Леса Дагестана имеют особый статус, что придает им особое положение и особые требования к их использованию. В лесной отрасли занято более 600 жителей нашей республики».

За последние годы в рамках национального проекта «Экология» мы значительно укрепили материально-техническую составляющую Дагестанского лесопожарного центра – оснащенность достигла 92,5%, приобретено 36 единиц техники и 533 единицы оборудования. Но вместе с тем, в 2023 году, еще до начала пожароопасного сезона уже зафиксирован один лесной пожар. Это говорит о том, что летний сезон 2023 года обещает быть сложным. В этой связи мне хотелось бы настроить вас на плодотворную работу, чтобы вы уделяли тщательное внимание этому вопросу», – сказал премьер.

Кроме того, во время заседания коснулись и проблемы опустынивания земель в северной

части республики, где ежегодно сотни гектаров земель становятся непригодными для использования в сельском хозяйстве.

Отдельно Абдулмуслимов попросил работников отрасли принять меры по возрождению деятельности питомника в Ногайском лесничестве, который в советские времена выращивал большое количество сеянцев и саженцев.

Помимо этого, глава кабинета рекомендовал сотрудникам ведомства расширить географию проведения ежегодных акций по посадке деревьев «Сад Памяти» и «Сохраним лес» и как можно активнее привлекать к ним молодежь Дагестана, что благотворно скажется не только на экологической обстановке региона, но и на воспитании у них бережного отношения к родному краю.

В ходе встречи речь зашла и о вырубке леса с дальнейшим его использованием, и о сдаче лесных участков арендаторам с возможностью существенного пополнения бюджетов разных уровней.

Не менее важным вопросом для экологии региона является и наличие мусоросортировочных и мусорообработывающих предприятий. Под руководством заместителя Председателя Правительства Республики Дагестан Н. Абдулмуталибова на прошлой неделе прошло совещание по вопросу создания инфраструктуры для этих заводов, строящихся в республике в рамках концессионного соглашения.



На повестке стояли вопросы строительства временных подъездных дорог, проведения телефонной связи и сети «Интернет», водоснабжения и электрообеспечения, так без решения данных проблем невозможно приступить к возведению этих предприятий. Как выяснилось, самым сложным вопросом является подведение электрообеспечения к объектам строительства, проведение сети интернета находится на стадии проработки, а с водой и подъездной дорогой проблемы практически решены.

В свою очередь, генеральный директор ООО «Республиканский экологический оператор» Игорь Гетманов рассказал на какой стадии процесс подготовки к строительству обсуждаемых объектов.

«На данный момент все земельные участки, на которых будет идти строительство, находятся в аренде в соответствии с концессионным соглашением, все проекты прошли экспертизу, получены решения об установлении санитарной защиты зоны вокруг этих объектов. Помимо этого, всем 4-м муниципальным образованиям направлены уведомления о начале подготовительных работ. Подготовитель-

(Окончание на 8 стр.)

